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Постановка проблеми. Сьогодні здатність кра-
їни та її інститутів забезпечувати стабільні темпи 
економічного зростання, які були б стійкі в серед-
ньостроковій перспективі, забезпечують більш 
високий рівень добробуту своїх громадян.

Незважаючи на низку досліджень економіч-
ного розвитку регіонів, основними стримуючими 
факторами інвестиційної діяльності різних країн, 
зокрема України, є суттєве техніко-технологічне 
відставання вітчизняних промислових підприємств 
від іноземних конкурентів, позиції яких стрімко 
зростають; низький рівень якості виробництва, від-
сталість менеджменту та культури ведення бізнесу; 
нестача фінансових ресурсів для освоєння нових 
стандартів ведення бізнесу. Тому для ліквідації 
перешкод на шляху економічного розвитку кра-
їни доцільно проаналізувати вплив «жорстких» та 
«м’яких» факторів на інвестиційну привабливість 
регіонів.

Постановка завдання. Метою статті є виявлення 
та аналіз впливу факторів конкурентоспроможності 
на інвестиційну привабливість регіонів країни.

Поставлена мета обумовила вирішення таких 
завдань:

– виявлення різних рівнів конкурентоспромож-
ності відповідно до економічних об’єктів;

– характеристика базових і забезпечувальних 
ознак конкурентоспроможності;

– визначення ключових факторів конкуренто-
спроможності промисловості регіону;

– дослідження індексу інвестиційної привабли-
вості регіону;

– виявлення основних стримуючих факторів кон-
курентоспроможності промисловості України та її 
регіонів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блемам розвитку регіональної економіки як інно-
ваційного процесу присвятили чимало наукових 
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праць як вітчизняні, так і зарубіжні вчені. Особли-
вої уваги заслуговують дослідження М. Портера, 
у яких автор розглядає конкурентоспроможність, 
пов’язану з місцем розташування, головним чином 
з позицій промислового оточення. На його думку, 
наявність робочої сили, капіталу або сировини 
не визначає успіх компанії, оскільки зазначені 
ресурси стали широкодоступними [1]. Наукову цін-
ність становлять роботи Л.С. Шеховцевої, у яких 
обґрунтовано використання програмно-цільового 
підходу під час формування конкурентоспромож-
ності регіону на основі наявних конкурентних 
переваг [2]. Проте у вітчизняній науковій літера-
турі повною мірою не розкрито особливості впливу 
факторів конкурентоспроможності на інвестиційну 
привабливість регіонів.

Виклад основних результатів. Конкуренто-
спроможність у широкому розумінні трактується як 
здатність товаровиробника, регіону, країни загалом 
протистояти конкурентам, тобто витримувати кон-
куренцію, покращуючи своє становище як на вну-
трішньому, так і на зовнішньому ринках.

Конкурентоспроможність виявляється на різних 
рівнях відповідно до економічних об’єктів. Зокрема, 
конкурентоспроможність можна розглядати на 
таких рівнях [1, с. 82]:

1) індивідуальний рівень – конкурентоспромож-
ність продукції;

2) мікрорівень – конкурентоспроможність під-
приємства;

3) мезорівень – конкурентоспроможність регіону 
(галузі економіки чи виду економічної діяльності);

4) макрорівень – конкурентоспроможність дер-
жави.

Конкурентоспроможність регіону – це еконо-
мічна категорія, що характеризує відносини взаємо-
дії системи продуктивних сил на певній території, 
господарських відносин та інституційної форми 
протікання названих процесів, що здійснюються як 
синергетичний ефект такої взаємодії.

Конкурентоспроможність володіє низкою ознак, 
зокрема базових і забезпечувальних. До базових 
ознак конкурентоспроможності належать наяв-
ність у регіоні розвиненої системи продуктивних 
сил, що включає в себе природні багатства, науко-
вий потенціал, рівень застосування досягнень тех-
нічного прогресу на підприємствах регіону, що 
створює загальний рівень техніко-технологічного 
забезпечення господарювання в певному регіоні, 
ступінь розвиненості інтелекту жителів певної 
території тощо. До забезпечувальних ознак конку-
рентоспроможності відносять її інституційну скла-
дову. Саме повна забезпеченість регіону різними 
об’єктами інфраструктури означає, що потенційні 
можливості можуть перетворитися на його реальну 
конкурентоспроможність, а вона буде вже потім 
реалізовуватися в конкурентних перевагах даного 
регіону, будучи необхідною для впорядкування 

взаємовідносин між господарюючими суб’єктами 
регіону та ефективним використанням базових.

Конкурентоспроможність регіону включає в себе 
поняття ризику як найважливішої характеристики 
господарських процесів регіону, тому конкурентна 
позиція і характеристика конкурентоспроможності 
як сукупності потенціалів вбирає в себе обґрунту-
вання ризику, властивого даному регіону. Ризик 
наявний у всій системі потенціалів, що характери-
зують конкурентоспроможність, і в конкурентній 
позиції регіону, оскільки ця позиція може нести в 
собі різний ступінь ризику господарювання, полі-
тичної і соціальної поведінки.

Таким чином, конкурентоспроможність регіо-
нальної економіки – це здатність реалізувати осно-
вне цільове завдання її функціонування – сталий 
соціально-економічний розвиток регіону із забезпе-
ченням високої якості життя його населення.

На конкурентоспроможність регіону впливає 
також конкурентоспроможність промисловості регі-
ону, що залежить від багатьох чинників зовнішнього 
середовища та від особливостей соціально-еконо-
мічного розвитку окремих територій. Ключовими 
факторами конкурентоспроможності промисловості 
регіону виступають [3] фактори розміщення про-
мисловості; параметри факторів виробництва; пара-
метри попиту; наявність суміжних і підтримуючих 
виробництв; стратегія промислових підприємств, 
їх структура і суперництво; соціально-психологіч-
ний клімат; наявність конкурентного середовища; 
виробничий потенціал; освоєння новітніх техноло-
гій; управління фінансовими потоками; управління 
інформаційними потоками; рівень техніко-еконо-
мічного розвитку; фактори вищого менеджменту і 
ринкова орієнтація; фінансова стійкість підприємств 
промисловості тощо.

З метою підвищення конкурентоспроможності про-
мисловості регіонів України необхідним є визначення 
інвестиційної привабливості регіону. Як економічний 
феномен інвестиційна привабливість формується на 
основі дії регіональних факторів впливу. Оскільки 
самі фактори потребують певного рівня конкретиза-
ції, їх можна описати за допомогою системи статис-
тичних індикаторів з різними одиницями виміру [4].

Виходячи з того, що інвестиційна привабливість 
області формується під впливом цілої сукупності 
факторів, виникає необхідність комплексного ана-
лізу їх дії та ступеня впливу на прийняття рішень 
інвесторами.

Інвестиційна привабливість регіону (області) 
визначається сукупністю чинників (рис. 1).

Чинники інвестиційних рішень можна поділити 
на дві великі групи за критерієм незмінності / змін-
ності в часі.

1) Жорсткі фактори. До цієї групи належать фак-
тори, дію яких неможливо (або дуже складно) змі-
нити в короткостроковій перспективі. Проте вони 
значною мірою визначають потенціал області та є 
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базою для середньо- та довгострокових прогнозів 
розвитку середовища реалізації інвестиційних про-
ектів. Ця група факторів може бути описана за допо-
могою офіційних статистичних даних.

2) М’які фактори. Ця група охоплює фактори, які 
можуть бути змінені протягом відносно короткого 
періоду часу та можуть створювати бар’єри для реа-
лізації інвестиційних проектів. Фактори, що нале-
жать до цієї групи, переважно стосуються сприй-
няття економічного середовища інвесторами [4].

Отже, характеризує інвестиційну привабливість 
області індекс, що складається з сукупності агрего-
ваних компонентів, які характеризують «жорсткі» та 
«м’які» фактори.

Під час побудови індексу необхідно враховувати 
низку важливих моментів [4].

1) Фактори, що оцінюються, повинні бути такими, 
які не стільки впливають на економічне середовище 
регіону, скільки впливають на прийняття рішення 
інвестором стосовно вкладання фінансових та інших 
ресурсів на даній території.

2) Важливим є також розмежування таких факто-
рів, які мають загальнодержавний вплив (податкове 
законодавство, митне регулювання), та таких, вплив 
яких обмежується окремим регіоном (рівень розви-
тку людського капіталу, транспортна мережа).

3) Статистичні індикатори, що входять до 
складу індексу, повинні бути достовірними, якомога 
повніше описувати явище чи процес, мати чітку 
інтерпретацію.

Розробка індексу інвестиційної привабливості 
регіону є досить складним теоретичним завданням. 
Ця складність визначається такими обставинами [4]:

– труднощами в плані виді-
лення суто регіональної скла-
дової інвестиційної приваб- 
ливості (тобто розмежування 
регіонального компоненту 
та загальнонаціонального);

– традиційною пробле-
мою поєднання в одному 
показнику даних кількісної 
та якісної статистики;

– труднощами поєднання 
в одному показнику оцінки 
факторів універсального 
характеру з оцінкою специ-
фічних (для конкретних галу-
зей) факторів.

Загалом індекс – це від-
носна величина, яка є уза-
гальненою мірою певного 
явища, утвореного з різнорід-
них елементів, що не підляга-
ють безпосередньому підсу-
мовуванню. Хоча складовими 
частинами індексу можуть 
бути різнорідні величини, їх 

підбір повинен відповідати предмету дослідження 
для того, щоб можна було проводити обґрунтовані 
порівняння.

В загальному вигляді формулу для знаходження 
індексу інвестиційної привабливості можна пред-
ставити так [4]:

I = Gh
Wh × Gs

Ws,                            (1)

де І – індекс інвестиційної привабливості;
Gн, Gs – показник, що характеризує групу факто-

рів загалом («жорстких» та «м’яких»);
Wh, Ws – вага групи факторів.
Таким чином, конкурентоспроможність доцільно 

досліджувати не лише на різних рівнях, але й щодо 
окремих об’єктів – певних видів продукції, що виго-
товляється, послуг чи інформації, окремих видів 
економічної діяльності, соціально-економічних сис-
тем тощо.

Сьогодні основними стримуючими факторами 
конкурентоспроможності промисловості України та 
її регіонів є [3]:

– суттєве техніко-технологічне відставання 
вітчизняних промислових підприємств від інозем-
них конкурентів, позиції яких стрімко зростають;

– низький рівень якості виробництва, відсталість 
менеджменту та культури ведення бізнесу;

– нестача фінансових ресурсів для освоєння 
нових стандартів ведення бізнесу;

– низька інвестиційна привабливість регіонів 
України й, зокрема, низький рівень залучення інвес-
тицій у промислове виробництво;

– недосконалість механізму державного регулю-
вання промисловості;

Інвестиційна привабливість регіону 
(території)

Визначення якісних і кількісних чинників 

Побудова індексу інвестиційної 
привабливості

Інтерпретація оцінки (індекс інвестиційної 
привабливості як основа для рекомендацій у
сфері економічної політики на регіональному 

і національному рівнях)

Рис. 1. Структурно-логічна схема побудови та інтерпретації індексу 
інвестиційної привабливості регіону (території)

Джерело: складено автором на основі даних [4]



50

Економічний вісник Запорізької державної інженерної академії

– законодавча невизначеність у питаннях лісоко-
ристування, землекористування тощо;

– значна частка тіньового сектору;
– труднощі доступу до капіталу (висока про-

центна ставка, майже цілковита відсутність довго-
строкового кредитування), високі ризики фінансової 
системи;

– низький рівень концентрації промислових 
об’єктів;

– нерозвинута інфраструктура, зокрема та, що 
забезпечує трансфер технологій та інновацій інших 
видів;

– підтримка державою збиткових неконкурен-
тоспроможних підприємств, що штучно підтри-
муються (прямо чи опосередковано) субсидіями з 
бюджетів різних рівнів, а також гальмування проце-
сів їх реструктуризації.

Висновки. Конкурентоспроможність як харак-
теристика будь-якого об’єкта на будь-якому рівні 
виявляється лише у процесі ринкових відносин та 
показує його відносну позицію щодо інших об’єктів.

Що ж стосується конкурентоспроможності регі-
ону, то під нею розуміється здатність кожної регіо-
нальної системи до управління своїми конкурент-
ними перевагами, раціонального й ефективного 
розміщення продуктивних сил з метою забезпе-
чення стійкого фінансового й економічного стано-
вища, одержання максимальної вигоди, задоволення 
об’єктивних і суб’єктивних потреб на умовах само-
стійності та самофінансування у межах наявного 
законодавства. Конкурентоспроможність регіону 
свідчить про здатність досягати високого рівня 
життя для свого населення й постійно його поліп-
шувати.
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